

源自乡土年俗的“中式热闹”，让线上流量转化为文旅消费动能

一碗朴素的刨猪汤，何以打动无数人心？

本报记者 黄佳强

热气腾腾的刨猪汤大锅旁，来自天南海北的人如亲友般围坐，热闹非凡。今年冬天，重庆合川因一场杀猪宴而沸腾。1月9日凌晨，合川庆福村姑娘“呆呆”（网名）发了一条15秒的短视频：“1月11日我家要杀两头猪，有人来帮我按猪吗？请你吃刨猪汤！老父亲年龄大了，我怕他按不过猪。”这条被网友们戏称为“摇人按猪”的视频，迅速引爆网络，相关话题播放量达8000万。

1月11日当天，从重庆乃至四川、湖北、贵州等地赶来数千名游客，还有超10万人在直播间实时“围观”。记者从合川区文旅委了解到，面对超预期的人流，当地制定了“柔性管控+精准服务”的方案，协调公安、街道维持秩序，组织志愿者参与服务，保障活动顺利进行。

近年来，从杀猪宴到坝坝宴，再到古会大集，一场场源自乡土、基于真实的“中式热闹”吸引着越来越多人参与。它们没有宏大景观，而是以情感联结与独特的乡土民俗体验吸引游客千里奔赴。专业人士指出，利用民俗活动带热文旅的现象值得鼓励，但要平衡好流量狂欢与公共秩序、民俗情感之间的关系。

他们为何奔赴

“只是一次普通的杀年猪，怎么来了这么多人？”庆福村的村民望着络绎不绝的游客，话语中带着一丝惊喜，也透出些许不解。其实近

年来，类似的“中式热闹”正在各地以不同形式上演，形成一种独特的文化旅游热潮。

去年“五一”假期，我带家人去四川自贡参加了一场“千人坝坝宴”，120桌宴席坐得满满当当，大家举杯畅饮，热闹无比。”重庆沙坪坝区市民洪易成说。据了解，自贡富顺赵化镇的“千人坝坝宴”已连续举办五届，累计吸引游客近30万人次，带动旅游综合收入超3000万元。

同样的热闹景象也出现在安徽太和县清浅镇，这里每年都会举办多场古会大集。游客从四面八方涌入集镇，将小镇街道挤得水泄不通。去年农历二月，当地推出“文化+旅游+消费”系列活动，打造具有茨河特色、太和特色的“好品大集”“文化大集”，5天时间里，50余个摊位销售额达120余万元，区域人流量达4万人次。

贵州遵义的韩女士道出了许多人不远千里奔赴一场热闹的缘由。她表示，在“呆呆”家的杀猪宴上，游客们没有坐等开席，而是自发分工，组成了“临时服务队”。“这场宴席就像是一次‘精神返乡’，‘搭把手’的情感体验很治愈。”

宴席的香味还吸引了10余名境外同胞相约而来。青年杨京儒一边录着菜品视频，一边向屏幕里的网友推荐：“这是刨猪汤、炸肉片、肝腰合炒、莴笋炒肉丝……推荐大家吃一整桌！”餐后，他们又走进合川钓鱼城、涞滩古镇等当地知名景点游览，保存完好的钓鱼

城古城遗址、寨墙环绕和瓮城矗立的古镇风貌，让他们流连忘返。

重庆一家旅行社市场部主管张宗军说，一些民俗活动完美诠释了情感体验的爆发力，“没有刻意制造景观，只是让日常劳作、节庆欢聚、邻里温情本身成为最美的风景，顺势带动当地文旅市场发展”。

让流量转化为文旅消费动能

合川区文旅委相关负责人刘砾新对记者表示，“呆呆”发布视频后，他们就关注到有不少网友留言，1月11日凌晨2点，便组织了一支小分队赶赴庆福村。

为避免“肉不够吃”，合川区文旅委还连夜调配多头本地黑猪补充食材，并联动区商务委、区农业农村委等部门，优选5个特色点位接续举办刨猪汤系列活动，通过错峰分流、多点联动，提升游客接待能力。

在宴会现场，工作人员既是服务者，也是推广者。他们向游客免费派发钓鱼城景区门票、合川桃片等特产，制定推出合川游购攻略及优惠政策。此后，“合川文旅”更是借此机会连续发布宣传视频，推介本地景点、特产等，一场乡土宴俨然成了文旅催化剂。

据统计，从1月11日到16日，短短一周时间，当地围绕刨猪汤活动推出27个体验点，单日接待游客8000多人，消费近千桌，并集中推介合川桃片、米粉等22款本土产品，让线上流量转化为文旅消费动能。

此后，不少地方的网红跟风在家乡举办杀猪宴，有的搭上了这波流量的快车，有的因先现场秩序混乱沦为一场闹剧，有的因接待能力和应对能力有限被临时叫停。

体验年味、感受人情之美

基于真实的地方传统，提供沉浸式的集体体验，并创造情感联结的社交空间，这是坝坝宴、赶大集、庙会社火等“中式热闹”的魅力。

重庆旅游发展研究中心主任罗兹柏认为，民俗活动能成功转化为文旅资源，关键在于满足了现代人对真实体验和情感联结的双重需求。“真实性、低门槛和情感共鸣，三者兼重就能创造出强大的吸引力。”

刘砾新对此深有同感。他在盘点此次杀猪宴活动经验时强调，网友赶来核心动力是体验年味、感受人情之美，如果过度商业化，反而会毁掉情感共鸣，热闹也难以持续。

合川意外走红后，国内多地随后也计划模仿举办，但有的很快宣布取消，原因包括人数远超场地承载能力、食品安全、应急保障等。

罗兹柏表示，如果盲目跟风模仿甚至一哄而上，“热闹”最终会变成“闹剧”，地方文旅部门需要深入挖掘本地独有的民俗资源，打造常态化、可参与、特色鲜明的民俗活动，将周边非遗、特产、景点串联成深度体验线路，让游客乘兴而来，尽兴而归。

踔厉奋发向前进 笃行实干绘蓝图

（上接第1版）

“总书记强调‘坚持发扬民主、集思广益’，我们要一如既往开门问策，吸纳民意、汇集民智，为制定好、实施好规划积极献计出力，结合地方实际推动具体任务落实落细，让基层治理更精准、更暖心，让老百姓的幸福‘看得见、摸得着’。”清水塘街道党工委书记袁茜说。

明确方向 持续推进事关中国式现代化全局的战略任务

抓住关键，纲举目张。党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署。开班式上，习近平总书记对贯彻落实健全精神部署了工作重点。

“十五五”规划建议中，“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”在12项战略任务中居于首位。习近平总书记重要讲话再次强调了这一要点。这让苏州长光华芯光电技术股份有限公司董事长闵大勇觉得方向更明、责任更重。

“习近平总书记提出‘大力发展先进制造业’，激励我们准确定位、绿色化、融合化方向，锚定工业激光、智能传感等核心业务方向不断创新，助力完善我国激光产业链，在现代化产业体系建设中大显身手。”闵大勇说。

在广州港，集装箱不停穿梭、巨轮来来往往，四通八达的物流线路从这里铺开。第一时间学习习近平总书记重要讲话，广州市商务局局长魏敏对“以做强国内大循环提升扩大高水平对外开放的自主性，以拓展国际循环增强国内改革发展的活力”有了更深的认识。

“做强国内大循环、畅通国内国际双循环，经济发展的根基才能更加坚实。”魏敏说，接下来广州将以口岸升级为支撑，畅通内外循环通道，提升全球资源链接与配置能力，努力实现内外联通、互促共进。

冬日北国，银装素裹。在吉林省吉林市的中旅松花湖度假区，前来感受冰雪魅力的游客络绎不绝。

“习近平总书记强调‘让内需成为经济发展的主动力’。我们正努力把冰雪资源转化为消费潜力、把产业优势转化为发展动能。”吉林市文化广播电视台和旅游局副局长杨景说，吉林市将以筹办长春2027第33届世界大学生冬季运动会为契机，全链做强冰雪经济，聚力打造千亿级产业集群，让冰雪经济持续成为大内需的重要支撑。

经济发展和社会发展相辅相成，必须协调并进。

在青海省海南藏族自治州共和市民服务中心，电子屏滚动播放着“看病有医保、报销少烦恼”的宣传标语，工作人员用藏汉双语向牧民讲解着业务流程。

“习近平总书记提出‘要把改善民生作为促进社会发展的重点’，让我们感到重任在肩。”共和县医疗保障局局长黑热尖措表示，将坚决贯彻落实总书记重要讲话精神，大力推进更多中藏医药品纳入医保报销，既守护群众健康，又助力民族医药产业发展，让经济发展与社会进步同频共振。

真抓实干 推动高质量发展不断取得新成效

大道至简，实干为要。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，齐心协力把“十五五”规划建议的各项部署落到实处。

在山西省忻州市河曲县，山西晋神沙坪煤业有限公司的智能管控平台上，来自各作业环节的数据不断变化更新。

“我们要牢记总书记要求，坚持因地制宜，注重地方规划、专项规划与国家整体规划衔接。”河曲县委书记石光源说，“作为能源大县，我们已将绿色矿山、智能化矿山建设列入地方‘十五五’规划重点建设方向，将结合自身能源禀赋，做优做强煤炭和电力产业，助推能源强国建设。”

顺利完成“十五五”时期目标任务，对广大党员干部素质能力提出了新的更高要求。

开展支部书记大讲堂，组织党员干部实地观摩……河南省济源示范区以多种形式提升党员干部的理论水平，不断将党的政治优势、组织优势转化为治理效能、发展动能。

“我们要贯彻落实好总书记要求，进一步组织广大党员干部深悟透党的创新理论，不断增强实干本领，充分发挥党组织的引领带动作用，在基层治理的‘考场’上经受住考验。”济源示范区党工委组织部副部长苗鹏军说。

真抓实干，必须树立和践行正确政绩观。习近平总书记提醒，“本位主义，嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署，行动上却打擦边球，搞选择性执行，因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功，脱离实际盲目蛮干，不顾财力上项目，整大场面，拉大摊子，喜欢‘做秀’而不是‘做事’，使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任，一方面新官不理旧账，另一方面面对工作中的难题不管不顾，向后任甩锅。”

“为官一任，造福一方，遂了平生意愿……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’，而是默默无闻地奉献……”这是《之江新语》中深刻的价值认同。

习近平同志在地方工作时对这两位县委书记的评价，发人深思。

潜绩与显绩，实功与虚功，一域与全局，当前与长远……取舍抉择之间，既显格局担当，又见战略高度。

政绩观与发展观紧密相关。

一位来自中央和国家机关的学员表示：“从巩固壮大实体经济根基，到引领发展新质生产力，再到加快构建新发展格局，‘十五五’规划建议继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题。新的发展阶段，新的发展理念，尤须树立和践行正确的政绩观。”

23日下午，研讨班结业。在结业式上，来自各个领域的10位学员代表分享了心得体会。

“锚定五年，扎实干好每一年，一张蓝图绘到底”“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强原创性、引领性科技攻关”“增强大局观、执行力，以一域之力为全局作贡献，当好执行者、行动派、实干家”……

中央党校大门内，一块巨石立于翠柏的绿色波涛中，石头南北两面分别铭刻着“实事求是”和“为人民服务”。这是所有共产党人的座右铭。

学员们带着习近平总书记“为人民出政绩、以实干出政绩”的殷切嘱托，离开校园，心中澎湃的，必定是投身“十五五”波澜壮阔的实践，为强国建设、民族复兴贡献新的力量。

（新华社北京1月24日电）

国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

新华社北京1月24日电（记者王春涛）国防部新闻发言人蒋斌24日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法被立案审查调查

中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员、中央军委联合参谋部参谋长刘振立涉嫌严重违纪违法，经党中央研究，决定对张又侠、刘振立立案审查调查。

中国空军八一飞行表演队将参加第十届新加坡航展

1月底至2月上旬，中国空军八一飞行表演队将应邀参加第十届新加坡航展，歼-10系列飞机进行飞行表演。

演队将应邀参加第十届新加坡航展，歼-10系列飞机进行飞行表演。

依法进行兵役登记是独特而光荣的“成人礼”

在回答有关兵役登记的问题时，蒋斌表示，兵役法规定年满18周岁的男性公民都应当进行初次兵役登记，但进行兵役登记并不意味着一定要到军队服役。

蒋斌介绍，第一，组织开展兵役登记是为了掌握适龄公民服兵役能力状况，为军队征集高素质兵员奠定基础，兵役机关将综合考虑多方面因素严格筛查、择优遴选。第二，兵役登记主要由公民通过“全

国征兵网”（<https://www.gfbzb.gov.cn/>）自主完成。如想要报名参军，在兵役登记时选择“继续进行本年度参军报名”；如暂时没有参军意愿，选择“仅兵役登记”。第三，相关法律法规对未按照要求进行兵役登记的法律责任作出了规定，各级人民政府兵役机关每年会同教育、公安等部门查验公民兵役登记凭证，督促落实登记工作，同时加强对公民兵役登记信息保密管理。

“国无防不立，民无兵不安。”蒋斌表示，依法进行兵役登记是每名适龄男性公民的法律义务，也是一份独特而光荣的“成人礼”。希望广大青年积极响应号召，履行好兵役登记义务，为建设巩固国防和强大军队贡献青春力量。

中国海军“丝路方舟”号医院船首次停靠乌拉圭

“丝路方舟”号医院船近日停靠乌拉圭蒙得维的亚港，对此，蒋斌介绍，这是中国海军舰艇首次停靠乌拉圭。为期4天的技术停靠期间，这艘满载友谊的“生命之舟”与乌方开展系列互动交流活动。

蒋斌表示，中国军队愿不断深化同拉美和加勒比国家军事交流合作，助力推进团结、发展、文明、和平、民心“五大工程”，为共建中拉命运共同体作出新贡献。

习智慧，才能在实践中增强现代化建设本领。

政绩观问题是一个根本性问题，关乎立党为公、执政为民。

习近平总书记再次强调，“正确政绩观要求我们坚持从实际出发，按规律办事，通过科学决策和苦干实干，创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的业绩。”

谈到政绩观错位的几种表现，总书记语气凝重、神情严肃。

“本位主义，嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署，行动上却打擦边球，搞选择性执行，因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功，脱离实际盲目蛮干，不顾财力上项目，整大场面，拉大摊子，喜欢‘做秀’而不是‘做事’，使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任，一方面新官不理旧账，另一方面面对工作中的难题不管不顾，向后任甩锅。”

“为官一任，造福一方，遂了平生意愿……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’，而是默默无闻地奉献……”这是《之江新语》中深刻的价值认同。

习近平同志在地方工作时对这两位县委书记的评价，发人深思。

潜绩与显绩，实功与虚功，一域与全局，当前与长远……取舍抉择之间，既显格局担当，又见战略高度。

政绩观与发展观紧密相关。

一位来自中央和国家机关的学员表示：“从巩固壮大实体经济根基，到引领发展新质生产力，再到加快构建新发展格局，‘十五五’规划建议继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题。新的发展阶段，新的发展理念，尤须树立和践行正确的政绩观。”

23日下午，研讨班结业。在结业式上，来自各个领域的10位学员代表分享了心得体会。

“锚定五年，扎实干好每一年，一张蓝图绘到底”“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强原创性、引领性科技攻关”“增强大局观、执行力，以一域之力为全局作贡献，当好执行者、行动派、实干家”……

中央党校大门内，一块巨石立于翠柏的绿色波涛中，石头南北两面分别铭刻着“实事求是”和“为人民服务”。这是所有共产党人的座右铭。

学员们带着习近平总书记“为人民出政绩、以实干出政绩”的殷切嘱托，离开校园，心中澎湃的，必定是投身“十五五”波澜壮阔的实践，为强国建设、民族复兴贡献新的力量。

强国强军新征程催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，牢记嘱托、担当作为、奋力攻坚，忠实履行党和人民赋予的使命任务，加快把人民军队建成世界一流军队，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

（新华社北京1月24日电）